

“专家讲座”？“热线接听”？万能“神药”？

记者揭秘“灰广播”带货真相

普通保健品被宣传成“无所不能的人体万能干细胞”，不仅包治百病，还自带“80天细胞再生，80天血液干净”等神奇功能……“新华视点”记者调查发现，“灰广播”带货悄然兴起，原价几块钱的保健药品摇身一变成“神药”，身价暴涨10倍至近百元。

“专家讲座”“热线接听”均为经销商提前录制

“老慢病难治愈？别担心，人体干细胞疗法，80天帮您细胞再生！80天助您肝脏功能恢复！赶快拿起电话订购吧！”这种以专家讲解、听众互动、电话卖药为内容的广播，很可能来自“灰广播”。

北京市人民检察院第四分院第四检察部检察官在进行公益诉讼监督时发现，在北京市区收听广播时，经常能听到一些神乎其神的保健药品推销广告。内容大致相似——包装成健康讲座的药品推销广告，通过普及某种健康疗法兜售药品。

这些广告源自何处？检察官调查了解到，该案中的12个频段所属发射台位置，分别为津冀境内多个地区。为吸引购买力强的听众，这些地区的广播电台将其广播发射塔的天线振子转至北京方向，甚至出现了“北京听众比本地听众听得还清楚”的现象。

经过国家多年严格管理，大量违规医疗器械、保健品广告无法在正规广播电台播放。“但个别区县广播电台将广告时段承包给广告公司，给虚假广告可乘之机。”天津市工业和信息化局无线电管理处副处长李涛说。

这种“灰广播”，实际上是通过合法广播频段进行违反广告法相关规定的播放。广告内容以宣传保健品、医疗器械等为主。

北京市检四分院调取多家涉案广播电台相关资料发现，所谓“专家讲座”和“热线接听”，均为经销商提供的录音资料。包括听众拨打的热线电话，也根本接不进“讲座”现场，广播内容均为提前录制。

“灰广播”上销售保健品利益巨大

“随着相关部门打击力度的不断加大，非法私设电台的‘黑广播’已逐渐消失，取而代之的是隐蔽性更强的‘灰广播’。”北京市检四分院第四检察部主任王志国告诉记者，正规电台违规播放虚假广告，想实现全天候无死角监管难度极大，给打击违法犯罪增加了难度。

“将案件事实拆解，单看各个环节都貌似合法，但最终却走向非法。”北京市检四分院第四检察部检察官龙凌军说，广播电台和广告商之间、广告商和经销商之间都签署了合同，但合同内容在约束性条款等方面却往往含糊其词，没有对广告范围、产品资质、合规性审查以及宣传方式的详细约定，造成监管“黑洞”。

“我们在生产地了解到，一盒药在当地药店仅卖几块钱，但到‘灰广播’上走一遭便身价暴涨，一盒售价88元，而且必须一次性购买一个疗程，最少12盒起卖。”北京市检四分院第四检察部检察官助理樊士诚表示，一家在“灰广播”上销售保健品的公司，2至3年内的流水甚至过亿元。

记者发现，“灰广播”通过情感攻势销售话术，围猎目标是中老年人。

在一份涉事保健品公司内部培训资料中，详细注明了“讲座”播放后，销售人员接咨询电话的话术：不能直接推销商品，要借了解顾客病史的机会嘘寒问暖，同时分析顾客的性格、家庭情况和购买力。通过与消费者共情骗取对方信任。在中老年人将销售人员视作心理上的“小棉袄”后，利用顾客对销售人员情感上的依赖进行产品推销。

消费者自身也需提高对虚假宣传辨识力

电波跨越京津冀，药品生产涉东北、西南等多地，通过快递推销全国，这种发散式营销提高了监管难度，造成消费者维权难。

记者从北京市检四分院了解到，截至目前，检察机关已办结这起行政公益诉讼案件。相关部门已完成对“灰广播”涉事单位、企业的整改和排查。同时，北京市检四分院依法将所排查案件线索移送河北等地检察机关处理，河北检察机关已启动公益诉讼程序并向相关单位制发检察建议，督促从根源上解决问题。

“像这样的全国跨区划案件，需要多省份、多部门联动。”王志国表示，在这起案件中，检察机关发挥跨区优势，联动京津冀共同办案。“但想要根治这类问题，需要多地、多个相关行政监管部门和司法机关联动，通过行政监管、刑事打击、公益诉讼等多种方式合力出击，惩治违法犯罪。”

“消费者自身也要加强警惕，提高对虚假宣传的辨识能力。”樊士诚告诉记者，以本案为例，这种所谓的“人体万能干细胞”保健品，被吹嘘成包治百病的神药，哪里坏了补哪里，高血压、糖尿病、心脑血管疾病、风湿骨病等等无所不能，“这怎么可能呢”。

天津世川律师事务所合伙人李晗提示，对于一些新药或新疗法要保持冷静、理智。如果误听、误信购买了此类通过夸大疗效、虚假宣传等方式售卖的保健品，可以依据消费者权益保护法第五十五条的规定，对经营者进行索赔。

新华社“新华视点”记者熊琳 梁姊



连日抗议

22日，人们在美国加利福尼亚州旧金山游行集会。近日，美国多地举行游行集会，抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。美国佐治亚州亚特兰大地区16日发生一起枪击案，造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。新华

美国科罗拉多州枪击事件致10人死亡

新华社洛杉矶 22日，科罗拉多州博尔德市一家超市当天下午发生大规模枪击事件，造成包括一名警察在内的10人死亡，一名嫌犯被抓获。

博尔德市警方说，当地时间14时30分左右，博尔德市金苏珀连锁超市发生枪击事件。警方接到报警后数分钟内赶到事发现场。最先到场的警官埃里克·塔利被枪击中后身亡。

警方暂未公布其他死者的身份及枪手动机。警方证实，一名嫌犯被抓获并被送往医院治疗。当地电视台直播画面显示一名双手被反铐在背后的白人男性被多名警员押送出超市。但警方没有证实该男子是否为被捕枪手。

事发时，不少人在超市建筑

物内一家药房接种新冠疫苗。两名目击者对当地媒体说，看到枪手走进超市直接开火，“先是开了数枪，停顿了一下，又继续开枪，但并不是扫射”。枪击发生后，现场一片混乱。

有媒体报道说，枪手身穿战术装备，使用了可能是AR-15步枪一类的武器朝超市内的购物者射击。

当地官员将这起事件称为“悲剧和噩梦”，表示将进行彻底调查。白宫官员说，总统拜登已获得相关情况通报。

科罗拉多州曾发生多起严重枪击事件。2012年7月20日，一名男子在该州奥罗拉市一家电影院首映影片《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》时持枪对观众扫射，造成12人死亡、58人受伤。

高山 黄恒

韩国检方没收朴槿惠住宅打算拍卖抵罚金

新华社电 23日说，由于前总统朴槿惠没有遵照法庭判决缴纳罚金，检方已经没收她的住宅。

韩国大法院(最高法院)1月14日对朴槿惠“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案作出终审判决，判处她20年监禁、罚款180亿韩元(约合1亿元人民币)以及追缴35亿韩元(2019万元人民币)。

首尔中央地方检察厅随即于1月15日向朴槿惠发送书面通知，要求她不迟于2月22日缴纳215亿韩元(1.2亿元人民币)。

检方本月23日向媒体证实，朴槿惠没有在限定日期内缴纳罚金，检方因而在2月下旬没收了她位于首尔南部的住宅。

据韩联社报道，早在2018年，首尔一家法院批准冻结朴槿惠的资产，包括这处当时估价28亿韩元(1615万元人民币)的住宅，以及合计30亿韩元(1730万元人民币)的银行存款和支票。

检方人员披露，截至3月16

日，检方已经没收朴槿惠26亿韩元(1500万元人民币)资产，并委托韩国资产管理公司拍卖朴槿惠住宅。

韩国司法系统自上而下分为大法院、高等法院和地方法院三级，采取三审终审制。“亲信干政”案和收受国家情报院“特殊活动费”案在一审和二审中曾分开审理，后又合并重审。韩国大法院今年1月作出的终审判决，维持了首尔高等法院2020年7月作出的二审判决。

朴槿惠先前因干涉国会选举案获刑两年，加上最新判决刑期，须累计服刑22年。刑期从2019年4月17日算起。

朴槿惠2016年12月遭国会弹劾。宪法法院2017年3月通过弹劾案，令朴槿惠成为韩国历史上首位被弹劾罢免的总统，失去司法豁免权。她2017年3月底被捕，拘留期限最多延长3次，已于2019年4月16日到期。从2019年4月17日起，朴槿惠由“拘留”转为“监禁”状态，以服刑人员身份等待多桩诉讼的上诉结果。

杨舒怡



3月21日，达拉特旗疫控人员在黄河国堤内打捞死猪。新华

营市场进行全面排查检测，暂未发现病死猪产品进入市场。

鄂尔多斯市、达拉特旗两级水利、环保部门分别对所涉水域进行取样检测。同时，达拉特旗公安部门组成专班对死猪来源开展侦查工作，目前已确定抛弃死猪嫌疑人2名，对另外6名重点丢弃死猪嫌疑

对象正在进行核查。

目前，鄂尔多斯市、达拉特旗两级纪委监委已成立了联合调查组，启动追责问责程序，正在对相关问题进行调查；鄂尔多斯市政府启动应急预案，对达拉特旗周边旗区同步进行相关排查工作。

贾立君 刘懿德